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ELŐFIZETÉSI FÖLTÉTELEK.
Vidéken és Léván házhoz küldve:

Egy évre ... 10 kor. — fill. 
Hat hóra ... 5 kor. — fill. 
Hárem hóra . . 2 kor. 50 fill.
p.lőtzrtéai p«*nzek póstautalványnyal küldhetők. 
Kcye« Nzámok «O fillérért kaphatók 

a kiadóhivatalban. BARS. HIRDETÉSEK
Négyhasábos petit-sor egyszeri közléséért 14 flll. 
kétszeriért 12 fill., többszöriért 10 flll. fizetendő. 

Bélyegdij minden egyes beiktatásér tü fillér.
Hivatalos hirdetmények

100 szóig 2 kor. SO flll., azontúl minden szó S 
fillérjével számittatik.
A nyilttérben:

minden négyhasábos garmond>sor dija 30 fillér. 
Velünk összeköttetésben levő hirdető-irodák, elő­
fizetőink, vagy a gyakori hirdetők tetemes díj­

kedvezményben részesülnek.

KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS TÁRSADALMI HETILAP; EGYSZERSMIND BARSVÁRMEGYE HIVATALOS KÖZLÖNYE.

A kéziratok a szerkesztőséghez : (Zöldkert-utcza 33. sz.) küldendők. 
Kéziratok vissza nem adatnak.

FELELŐS SZERKESZTŐ: HOLLÓ SÁNDOR.
Megjelen: hetenként egyszer

—► vasárnap reggel.
A hirdetéseket, előfizetéseket s a reklamácziókat a kiadóhivatalba 

(Takarék- és Hitelintézet épület) kérjük utasítani. 
A LAP KIADÓJA: NYITRAI és TÁRSA.

ELŐFIZETÉSI FELHÍVÁS. 
A

„B A R S“
XX. évfolyamának II. félévére.
Lapunk jelen számával kezdi meg 

pályafutása XX-ik évének II. felét. 
_ A ki ismeri a vidéki hírlap­
irodalom nehézségeit és szinte 
lekilzdhetetlennek látszó akadá­
lyait, igazat fog adni nekünk, ha 
szerzettel tekintünk vissza eddigi 
működésünkre. Tettünk, amennyit 
tehettünk. Első sorban is városi 
es megyei érdekeink gondozása 
lebegett szemünk előtt, s jeles 
munkatársaink ős a nagyközönség 
szives támogatásával ez irányban 
fejtettük ki működésünket, mind­
azonáltal gondosan kerülve annak 
lehetőségét, hogy lapunk magán, 
avagy párt érdek szolgájává fajul­
hasson. Ez alapon ajánljuk lapun­
kat továbbra is a nagy közönség 
szives jó indulatába. A múltban 
élért eredmény leend a jövő re­
ménye, mely ezután is lapunk 
változatlan irányát jelenti.

Előfizetési áll? z
Egész évre 
Fél évre . . 
Negyedévre .

10 kor. — fii.
5 kor. — fii.
2 kor. 50 fii.

Hivatalos közlemény.
30/1900. sz.

Hirdetmény.
A városi fogyasztási adópótlék tárgyát 

képező borkészletek a már élőbbről kiadott 
hirdetmény alapján a bortermelők részéről 
folyó hó 18-ig voltak bejelentendók.

Miután a jelzett felhívásnak kellő ered­
ménye nem volt ez úttal ismét figyelmeztet­
nek a szőllö tulajdonosok és szőlő bérlők, 
hogy készletben tartott bor esetleg egyébb 
szeszes italaikat teljes pontosságai megálla­
pítva a városház tanácstermében foglalkozó 
városi kezelőségnéi f. évi julius hó 3-ig be­
zárólag jelentsék be, mert ellenkező esetben 
úgy a később történendő bejelentések, mint 
a hivatalosan kinyomozandó mulasztások és 
egyébb szabálytalanságok mint jövedéki kihá­
gások foguak elbíráltatni, mely elbírálás az 
illetőkre súlyos pénzbüntetést fog maga után 
vonni.

Léva. 190U. évi junius 25-én. 
Szlla-sejr Sá,zxd.or, 
a vár. fogy, adó főnöke.

Fürdőink.
Rövid pár héttel ez előtt lapunknak 

ugyan e helyén hivtuk fel közönségün­
ket a hazai fürdők támogatására. Ezúttal 
a kérdés aktuális oldalával, a közönség 
közönyének okaival akarunk foglalkozni, 
mert hisz ez bennünket is közelről érint, 
minthogy Barsvármegye természeti szép­
ségekben bővelkedő felső vidéke szintén 
nem nélkülözi a fürdőket is, a melyek­
nek gyógyító erejét, vizeiknek hatását 
úgy a balneológiái kongresszusokon, 
mint egyebütt is szóval és írásban igen 
szépen kiemelte dr. Boleman István, 
kir. tanácsos Vihnye fürdő országos hirü, 
köztiszteletben álló tudós orvosa. De most 
a fürdőidény beálltával nem is e szem­
pont vezet bennünket fürdőink mélta­
tásában, hanem egyedül azon körülmény, 
hogy a miért nem tudja eléggé meg­
becsülni ami közönségünk a sajátját? 
Rossz szokása az a magyar embernek, 
hogy mindig másutt, az idegenben ke­
resi a szebbet, jobbat, noha a magáé 
sokkal felülmúlja az idegent.

Rengeteg összeg az, a melyet nyara­
lás és fürdőzés czirnén a magyar haza 
polgárai évenkint külföldön hagynak. 
Mert hát a fürdőzés lényegében fontos 
pénzkérdés, ennélfogva mélyen érdekel 
bennünket, mint minden, a mi a pénz 
forgalom növelését eszközli.

Sajnos azonban, a mi magyarjaink 
jó része, kik fürdőhelyeken szokták a 
nyarat eltölteni, örömestebb viszik drága 
pénzüket a külföldre, mint sem a hou 
határain belül adnák ki kezükből. Ez 
annál szomorúbb jelenség, mivel a rossz 
akarat sem mondhatja, hogy a külföldi 
felkarolt fürdők mind egészség, mind 
pedig élvezet szempontjából fölülmúlják 
a magyarországi gyógyhelyeket. Koránt­
sem! Sőt minden elbizakodottság nélkül 
állíthatjuk, a mi szerte Európában el­
fogadott tudományos nézet, hogy nem 
is képesek versenyre kelni a mieinkkel.

Mi vezeti mégis a pénzvilágot és 
főleg a magyar arisztokracziát messze 
idegenbe. . . . Miért segíti elő inkább 

az osztrák, svájezi, franczia, német, an­
gol és a többi fürdőhelyek fölvirágo- 
zását s az ottani fürdőtulajdonosok meg­
gazdagodását ? . . . Úgy hiszszük nem 
annyira hazafiatlanság, mint inkább a 
divat majmolása készti erre őket. Egy 
család, a mely előkelőnek véli magát, 
szinte szégyel valami hazai fürdőhelyen 
üdülni a nyári hónapok alatt s ha eset­
legesen véletlenségből nem mehet Mari- 
enbadba, Ostendébe, Biarritzba vagy a 
jó Isten tudná, hogy hová, hát inkább 
otthon marad. Pedig hát Szklenó, Vihnye, 
Pőstyén, Tátra Füred, a balatoni fürdők 
stb. mind megfelelnének a czélnak.

Ez, nagyságos és méltóságos uraimék, 
súlyos kiba. A kik emigy gondolkoznak,
— pedig elegen vannak, ne tagadjuk
— azok nagyot vétenek hazájuk ellen.

Kár azt a sok pénzt idegen orszá­
gokban a szélnek ereszteni, mikor ide­
haza is megcselekedhetik ezt, anélkül 
persze, hogy ezáltal bármiképen meg­
rövidülnének, miként azt a fönnebb is 
emli tettük.

Csodálatos, hogy külföldön már rég­
óta tudják és ismerik a magyar klima­
tikus gyógyhelyek kitűnőségét és párat­
lanságát ; — csak éppen nálunk nem 
akarnak erről az erős oldalunkról néme­
lyek tudomást szerezni.

Többször tett közzé „Dér Orient“ 
czimü német szaklap egy terjedelmes 
fölhivást, mely a német testvéreket 
(deutsebe Brüder!) lelkesen figyelmez­
teti, hogy minő csodálatos kincs fekszik 
még a legszerényebb magyar gyógy­
fürdőben is. Valóságos aranybányák,
— csak ki kell aknázni tudui. Aczikk 
aztán szemtelen élelmességgel hivatkozik 
a magyarok vakságára, hogy ők mind­
ezt nem veszik észre vagy nem akar­
ják észrevenni s végül oda lyukad ki 
a felhívás, hogy a Brüderek okosan ten­
nék, ha összeállnának és részvénytár­
saságok gyanánt megszereznének né­
hány ily fürdőhelyet.

No kérem, ezt a czikket államkölt­
ségen le kéne fordittatni nyelvünkre 

és terjeszteni a vagyonos körökben. 
Erre bizony soknak fölnyilnék a szeme 
és elröstelné magát, hogy idáig a hó­
bortos divat kedvéért Magyarországon 
kívül fürdözött, holott a tulajdon ha­
zájában sok tekintetben előnyösebb és ol­
csóbb üdülésben lehetett volna része, 
ha előzőleg egy kevéssé gondolkozik 
s hogy ha azonkívül magyar érzés 
is lakozik keblében.

Nem a sovinizmus diktálja nekünk 
eme sorokat, ámbátor annak is van 
megfelelő szava némely tekintetben 
hanem a józan ész!

Ne legyünk a világ gunyjának 
központja, hiszen valóban megérdem­
lőit gúny illet meg bennünket, ha hátat 
fordítunk tulajdon hires-neves fürdő­
helyeinknek s a kevésbbé kitűnő ide­
gen fürdőket támogatjuk.

Azonban fürdőink tulajdonosaihoz 
is volna néhány jó akaró szavunk. 
A külföldi fürdők mivel szereztek ma­
guknak hírnevet? Reklámmal. A tisz­
tességes realámmal mesés hatásokat 
lehet elérni. A ki Barnumnak önélet­
rajzát olvasta, az bizouynyal tudni 
fogja, hogy ma már elavult. azon köz­
mondás, hogy a jó bornak nem kell 
cigér. Egy—egy jól sikerült reklám 
százezrekkel fizeti meg a reáforditott 
kiadásokat. Fürdőink eddig nagyon 
keveset törődtek a reklámmal. Az ide­
gen alig ismeri a mi gyógyvizeinket 
a melyek pedig páratlanok a konti­
nensen. Prospektusok, tájékoztatókhoz 
csak hosszas utánjárás után juthat el 
az ember. Sok fürdőről még ilyen tá­
jékoztató sincs. No már zsákban macskát 
árulni nem lehet.

Ezenkívül fürdőinket fejleszteni kell. 
Ebben nem árt, ha a külföldi mintákat 
utánozzuk. Modernné kell tenni minden 
irányban. A vendégek kifogástalan 
kényelméről gondoskodva azon czél 
lebegjen szemünk előtt, hogy a fürdők 
olcsósága, az ellátás könnyűsége, minél 
több vendéget vonzon. Ne tekintsék a 
vendéget csupán annak, kit mindenféle

T Á R C Z A.

A szerkesztőség műhelyéből.
De rossz igy élni, — Isten úgyse, —

Ha nincs a vershez hangulat; 
Tűnődni kell egy szép poémán,

Mig más szabadban, kinn mulat.

Derűs idő van, — napsugár síit. —
S egek, soros ma én vagyok, . . .

Kell már a vers, — holnap vasárnap, . . .
Oh, eszmét, — eszmét adjatok.

Kinézek hát az utczasorra,
— Templomból jő a népsereg. — 

Kern tudják azt, hogy itt a sutban
Soros poéta kesereg ....

Dicső!. . Amott az utczasarkon
Feszit egy szép, karcsú szabó, 

Szemével egy leányt kisérget, ....
Fan már hatásos csattanó I

Mig másnak vágyó sóhajára 
, Vlszhang kel egy lány ajkain,

Én addig busán azt lesem csak,
Hogy pászol össze sor s a rím,

Már.

Menjünk nyaralni.
— Humoreszk. — 

Irta: K. MÁRTONFFY IMRE.
Az idén valahára én reám is mosolygott a 

szerencse Isten asszonya. Az elmúlt három év 
folyamán — ugyanis annyi az ideje, hogy nős 
vagyok — igen sok nyári lakást vettem fel, 
de egyikkel se volt szerencsém. Bármint ke­
restem is az idillszerU visszavonulás kellemeit 
mindenkor megzavarta azt egy-egy falusi házi­
gazda szeszélye. Végre az idén az én kedves 
feleségem kiadta a „parancsot*, hogy más 
Tuskulum után nézzek. De egyik közt se 
akadt olyan, melynek faláról a viz patakként 
ne csurgott volna alá.

Bár a feleségem nem tett volna ellenve­
tést az ellen se. Azelőtt ha nem találtam 
kedvére lakást, örökös szemrehányásokkal 
illetett, de mióta „én vagyok az ur a háznál* 
—* remélem e merész szavakat nem fogja 
elolvasni, -— minden másképen van, Csak néha 
czivakodunk.

Oh, az én feleségem szeret czivakodni I 
De azért én minden áldozatot meghozok 

érte, még oly nehéz áldozatot is, mint p. a 
nyári lakás felvétele, mely — nyíltan meg­
vallva — nem áll arányban anyagi körülmé­
nyeimmel. Én édes Istenem, mit tegyeh ?

Ha az asszony .idegei* erősítése czél- 
jából „zöldbe vágyik*, akkor nekünk engedel­
meskednünk kell.

Az idén is elhatároztam magamat s a 
midőn az első fecskék megjelentek a láthatá­
ron, felültem az osztrák-magyar állam vasút 

rákos-palotai vonalára, hogy lakás után néz­
zek. A falragaszok chablonszerüen hirdették : 
.teljesen pormentes, árnyas helyen fekszik, 
15 perez alatt a fővárosba utazhatni a vasút­
tal*. Tehát Rákos-Palotán termettem, bár ez 
a falucska az idegeket sem igen hozza helyre, 
se pedig nem biztosit valami olcsó életről, 
de a feleségem parancsszava lidérczként ül­
dözött.

A mint a föutczán végig haladtam, azon­
nal meggyőződtem arról, hogy az a falu csakis 
nyári lakóknak lön építve.

Itt egy nyári lakás 1 
azonnal bérbe adó. 1

Minden kapun, ablakon, minden üres 
telken, minden szegleten e szavakat olvastam, 
s annyiszor láttam már, hogy midőn a falu 
végére értem, már a tyúkólon és istálón e 
szavakat véltem olvashatni.

Mily boldogan lépkedtem, hogyne, hiszen 
a ki a poros és gőztől lepett fővárosból kijön 
a szabadba, felüdül, magfrissül szive-lelkében, 
és gyönyörködve legelteti szemeit a természet 
csodás alkotásu tágas műhelyén, majd minden 
ház előtt virágos kert állott, a házak oly 
vakító fehérre voltak meszelve, hogy a pi­
szokhoz szokott fővárosi ember szemét vö­
rösre marták. Ha hónapokig tapossuk a 
gránitkövezetet, kétszeresen örvendünk, mi­
dőn a föld természetes felületén járhatunk, 
mely csak itt-ott kap kavics, vagy tégla 
burkolatot.

A mint tehát lakás hajszámét folytattam 

a főutról és mellékutczába tértem be, mely­
nek végén alacsony csinos házacska vonta 
magára figyelmemet. Természetesen bérbe 
adó volt „kerttel és árnyas lugassal* együtt, 
mint a ezédula hirdette.

Nem vagyok dicsekvő ember, de azt 
mondhatom, hogy igen sok falusi lakást lát­
tam már, do annyi gyöngyvirágot, rekettye­
bokrot, csalányt, és bogáncsot együtt a föld 
beültetett részein sehol se láttam. Flóra gyer­
mekeinek e természeti szépsége közepén ál­
lott egy csinos házacska sárgára meszelve, 
Ízléses czifrázattal homlokán. Az ablakok 
előtt virágok diszlettek. Az egyik ablak előtt 
hatalmas sárga viola pompázott, mig a másik 
előtt jól táplált metélő hagyma zöldéit.

A feleségem pedig nagyon szereti a 
metélő hagymát I

A lakást meg kellett szereznem. Belép­
tem a hátsó kertajtón egy kisded udvarra, 
mely nem volt nagyobb egy sötét életunt 
mosolynál, itt fogadtatásomra csakhamar egy 
malacz, kis parasztleány, és egy komondor 
jelentek meg. A leány és a malacz azonban 
ijedve futottak el, a kutya pedig mellemre 
ugrott, és barátságosan üdvözölt. Talán meg­
érezte a szagomról, hogy én nyári lakást 
keresek. Megsimogattam. Nagyon kedves 
állat, csak hogy egy kicsit sáros volt.

A jobbra eső tehén istállóból egy öreg 
paraszt jött elő és engem tetőtől talpig végig 
mérve, bizalmatlan hangon kérdé, hogy mit 
akarok.

A-. öreg tetszett nekem. Megvallom az 
őszinte embereket saeretem, a párasatok pedig(



•

Cziiuen meglehet adóztatni, hanem a 
szó szoros értelmében vendégnek, kit 
igazi magyaros vendégszeretettel lásson 
a fürdőigazgatóság.

Akkor nem lesz okuk panaszkodni 
fürdőik néptelensége miatt.

A kézcsók.
Irta : Dr. G. A.

Jelen czikkem keretében nem szándékom 
kutatni, hogy mikor és kik találták fel a csó­
kot, annál kevésbbé, mert erre vonatkozólag 
a vélemények nemcsak eltérők, de sokban 
ellentmondók is. Némelyek azt állítják, hogy 
a csók mindazóta létezik, mióta szerelem van 
a világon, (de minek is van szerelem a világon, 
kérdi a poéta) — tehát örök idő óta. Mások 
ellenben azt állítják, hogy női furfang és 
praktika találta fel a csókot is oly czéiból, 
hogy a férjek ellentmondásra felnyílni me­
részlő ajkait némaságra kárhoztatva lezárják 
vele. Vannak azonban hívei azon feltevésnek 
is, hogy a csók a spiczliskedésnek egy jól 
kieszelt eszköze volt annak idején, még pedig 
a férjek javára, midőn a derék római ama­
zonok veszedelmes konkurrencziát csináltak 
férjeiknek a kancsók fenekére való tekint- 
getésben, mit a férjék nem igen tartottak 
asszonyokhoz illő dolognak, s a bornak ki­
áradó illata után a nyomozást, csók alakjá­
ban ejtették meg, hogy letagadhatlan tanú­
bizonyság szereztessék a házi fenyíték alkal­
mazásához.

Bármiként, legyen is a dolog, végzetül 
magam is azt mondom, hogy a csók nem 
utolsó dolog, — de csak módjával.

A csók is olyan, mint a bor. Mert a bor 
is kedvderitö, bubanatot, gondot űző, vértisz- 
titó és emésztést előmozdító orvosság, ha 
mértekkel iszszuk, — de ha sokat, vagy min­
den alkalommal és mindenféle bort össze­
iszunk, akkor a mulatságnak rendesen csömör, 
májdaganat, vízkór, s az ördög győzi elso­
rolni, hogy még mi minden kedves és nem ked­
ves dolog a vége. Az pedig már határozottan 
elítélendő dolog volna, ha valaki a tiszta 
bort piszkos edénybe öntené, s úgy kínálná 
meg barátját, hogy az a borral együtt fel­
hörpintse az edénynek epidémikus piszkát is.

Mert ilyen forma a csókkal való élesnek 
az a faja, amelyet általánosan kultiválnak, 
a melyről most közegészségi szempontból 
szólni akarok, s ez a kezcsók.

A csókkal végre is azok traktálják egy­
mást, kiket egymáshoz a szeretet, vagy leg­
alább is a gyöngéd ragaszkodás bizonyos neme 
fűz, s ha igy bajt is szereznek maguknak, 

kik természetüktől fogva nincsenek a tette­
téshez szokva, az őszinteség nyilvánításának 
legbiztosabb fokmérői.

Végre megmondtam mijaratban vagyok, 
es megkérdeztem a lakás árát. Borzasztó 
sokat kért.

Ellenvetésemre az öreg elkezdte házát 
dicsérni, annak egészséges fekvését, közel­
ségét a vasúthoz, továbbá megemlítő, hogy 
az „árnyas” palotai parkba és ,erdőbe" nem 
egészen öt percznyi ut vezet oda.

— Ha tetszik a nagyságos urnák, a szom­
szédos telken levő kertet is használhatja, az 
ide tartozik.

— Melyik az a kert? kérdém.
Ezzel az istálló háta mögé vezetett. Most, 

mint az öreg mondá, veteményes kertnek 
használjuk, mert a múlt évi nyári lakó, egé­
szen tönkre tette, de ha akarnám a „kertet" 
rendbehozni, Ö nem szól semmit ellene.

Megvagyok szokva ahhoz, hogy a nyári 
lakókat, — néha igazságtalanul — korholják, 
szapuljat, de akkor az én .elődeim* való­
ságos vandálok lehettek, mert a „kertben" 
egy száraz cseresznyefán és gazon kívül 
nem volt egyébb.

Ez a gyümölcsfa nagyságos űré 1 
mondá a paraszt bárgyú arczkifejezessel.

— És a lugas ? Hát az merre van ?
Nem válaszolt, hanem kivezetett az 

udvarra és léczekböl összetákolt négyszögre 
mutatott, mely körül a pocsolyákban a malacz 
bizonyára tengeri fürdőt használ. A kilátás 
az utczára igen .kedvező*1 volt a homok 
buczkákon keresztül ugrált nehány pajkos 
parasztin, éktelen port és lármát csinálva. 
Az utcza végén, a temető látszott ide. Ha 
búskomorságban szenvednék, vagy hinnék 
a halhatatlanságban, az ily szomszédság nem 
volna ellenemre, de családos embernek nem 
való a halottak látása.

Miután mindent megnéztem, a szobákra 
nem is voltam kiváncsi, — nem kérdeztem 
többé semmit. Bíztam az öreg becsületessé- 
gében, mely bizonyár* nála helyén van, 

vagy egymásnak, rendesen azzal vigasztalód­
nak, hogy az élvezet megérte az áldozatot.

De a kézcsók tapasztalás szerint a leg­
több esetben nem is élvezet, se annak, aki 
adja, se annak aki kapja. Erre az embert 
a legtöbb esetben semmi belső ösztön nem 
készteti, nem sarkalja erre semmi különös 
vágy, se a szeretet, se a tisztelet, hanem 
egyedül az, mert azt mondják, hogy ez 
igy illik.

Azt még értem és méltányolom, hogy ha 
valaki éhes s egyebet beszerezni nem tud, 
hát elfogyasztja még az elhullott malacznak 
busát is, — de ha valaki ezt csak azért 
tenné, mert mástól ugyanezt látja és pedig 
anélkül, hogy ez neki élvezetes volna, — 
azon bizonyara mindenki megbotránkoznék.

De nem azért izólok én a kézcsók ellen, 
mert az csúnya es értelem nélkül való — 
legalább az esetek nagyobb számában, — 
miután én illemkérdésekbem nem tartom 
magam kompetensnek ; hanem azért, mert 
egészségi tekintetben a legnagyobb veszélyt 
rejtő, s a legundokabb ragályos betegségek 
okozója lehet az a kézcsók, amelyet a mi 
bajos és sevésbbé bájos hölgyeink oly szívesen 
fogadnak a hódolat jeléül, s amelyet mi 
férfiak ártatlan tudatlanságunkban, vagy bű­
nös könnyelműséggel juttatunk — már tudni­
illik az a ki — nekik Bzivesen, vagy kel­
letlenül osztályrészül.

E betegségek a bujakór és a tüdővész. 
Különösen az előbbi az, melyről töltétlen 
hitelességgel állíthatjuk, hogy csakis úgy 
terjed, ha a beteggel közvetlenül érintkezünk. 
Már pedig e betegségben, mely telületes vizs­
gálatnál észre sem vehető, nemcsak az aisónb 
néposztály, hanem a legjobb körök ferfiai, 
s elég gyakran női is igen nagy számban 
sinylenek.

Prakszisomban a közel múlt hónapok 
alatt három esetem volt, hol feltétlen bizo­
nyossággal a csók, még pedig a szó szoros 
értelmében vett csók folytán terjedt át beteg­
ről egészségesre a bujakór. Egyik esetben 
nemcsak azt láttam, akire átterjedt a beteg­
ség, hanem azt is, akiről az átragadt.

Nevezetesen egy három hónapos csecsemő­
höz hivattak, kinek felső ajakán egy elsőd­
leges bujakóros fekélyt találtam. A baj meg­
vizsgálásánál kutattam annak eredetét, s az 
okot meg is találtam a szoptatós dajkában, 
kinek ajakán, s más helyeken is kifejezett 
bujakóros tünetek voltak. Kétségtelenül meg­
állapítható volt tehat, hogy a kórt a szop­
tatós dajka plántálta át a csecsemő ajakára, 
még pedig csók által, s igy az ártatlan cse­
csemőt egész életére egy kiszamithatlan kel-

Mar megakaitam fordulni, hogy menjek, 
midőn az öreg megállít, hogy hát a szobá­
kat nem nézem-e meg? Tudtam, hogy ez-k 
a nyári lakásoknál mellékes dolgok, itt fő­
dolog a kert.

Ab, a szobák „pompásak" voitak 1
Egy pillanat eleg volt arra, hogy min­

dent jól szemügyre vegyek. Midőn beléptem 
az alacsony „előszobába" megelégedéssel 
láttam, hogy itt békákat és pókokat bátran 
tenyészthetek annélkül, hogy az időjárás 
kellemetlenségeinek Ki lennének téve. A szo­
bákban pedig igen jövedelmező forrásom 
leend a champignon termesztéséből.

A feleségem pedig nagyon szereti a 
gombákat 1

Megalkudtunk. Az öreg engedett, letet­
tem előre a bérösszeget, annélkül, hogy za­
varba jöttem volna a visszautazásra nézve. 
Ugyants egy árva hatosomat megmentettem.

Tegnapelőtt költöztünk ki.
A parasztasszony — pardon az én 

„házi asszonyom" — már az első napon a 
következő bölcs tanácsokkal látott el min­
ket: a bútorokat ne tegyük a falhoz, mert 
a fal kopik tőlük, egyelőre látogatókat ne 
fogadjunk, szögeket ne verjünk a falakba, 
a konyhában levő takaréktüzhelyen ne főz­
zünk, mert a gőz megnedvesiti a lakást, 
aztán az ablak előtt levő .kertet" naponkint 
kétszer kell öntözni, tejet tőle vegyünk, 
(talán kevesebb vizet önt bele, mint a töb­
biek.) A házi kutya élelmezéséről gondos­
kodjunk, mert hát életünket és vagyonúnkat 
védi, a kerekes kútra vigyázzunk, nehogy a 
kötél leszakadjon, esténkint 8 óra után jól 
lesz lefeküdni, mert itt a reggeli koránkelés 
az egészséges, a midőn nagy a csönd és a 
többi. Ah, az én feleségem pedig úgy szeret 
czivakodni.

Mondanom se kell, hogy pompás helyen 
vagyunk, és a ki még a főváros poros leve­
gőjét szívja, jöjjön velem és „menjünk 
nyaralni I* 

lemetlen következményű epidémiával satu- 
rálta volna, ha ennek idején útját nem vágja 
a gyorsan alkalmazott orvosi segély.

Egy másik esetben egy teljességgel szava­
hihető intelligens egyén, egy ügyvédjelölt ba­
rátom ajakán találtam a fentebbihez hasonló 
természetű fekélyt, kinél nemcsak, hogy 
egyéb helyeken nem találtam hasonló lünete- 
ket, de a köztünk levő baráti viszonyból ki­
folyólag foltétlen bizalommal és hitelességgel 
azt vallotta, hogy hasonló bántalmai életében 
soha sem voltak. Nyomozó faggatásomra azon­
ban csakhamar eljutottunk a baj valódi 
okához.

E.öadta ugyani*. hogy azelőtt négy héttel 
egy társaságban volt, hol az ismeretes
zálogósdil játszották. A tarsas játékban ö 
reszt sem vett, hanem annak végen egy 
hölgytől vett két zálogtárgynak kiadását a 
zálogbiró azon feltételhez kötötte, hogy a 
hölgy csókolja meg kétszer az ügyvédjelöltet. 
A hö'gy a kiszabott váltságdíj fejében két 
forró czuppanós puszit nyomott az ügyvéd 
jelölt ajsaira, melyek hogy mily forrók vol­
tak, mutatják nyomai, s égetni is fogják az 
ügyvédjelölt lelkiismeretét talán egy egész 
eleten keresztül, ily módon úgy jutván bele 
a veszedelembe, mint Pilátus a credóba.

Egy védőügyvéd ismerősöm pedig egy 
napon megkarczolta kezét, s a jelentéktelen 
sebet meg csalt be sem fedve valami tapasz- 
szal, masnap védett egy eltévelyedett nőt, 
meg pedig sikerrel. A felmentett védencz 
nem tudva háláját leróni más alakban védője 
iránt, a tárgyalásról kijövet hirtelen csókot 
nyomott az ügyvéd megkarczolt kezére. Az 
addig jelentéktelen seben pedig csakhamar 
és pedig veszedelmes alakban mutatkoztak 
a ragályozás tünetei. Az igaz, hogy az ügy­
véd urnák most egyébre sincs nagyobb gondja, 
mint kezének védeimezésére a kézcsokok 
eilen, bár megvagyok győződve arról, hogy 
azért ö mint perfekt gavallér a hölgyek iránti 
hódolatát továbbra is csak kézcsókkal fogja 
dokumentálni, nem mervén okulni még saját 
kárán sem, nehogy a höigyek előítéletének 
kitegye magát, a kézcsók megtagadásával 
olyat követvén el ami : nem illik.

(Folyt, köv.)

Tenyész szarvasmarha és lókiál 
lltás Aranyos MarÓthon A barsmegyei 
gazdasági egyesület szövetkezve a vármegye 
ló tény ész-bizottmány a val Aranyos-Maróthon 
mélt. gróf Erdödyné tulajdonát kepezo is­
tállóvá átalakított pajtajaban a vásártér mel­
lett augusztus 19-en 10 Órakor szarvasmarha 
és lókiáiiitást (esős időben ezt is fedett he­
lyiségben) rendez. I. Tenyesz szarvasmarha- 
kiábitás. Kiállíthatnak barsmegyei tenyész­
tők, ugyancsak Barsvármegyében tenyésztett 
saját neveléoü marhákat a következő cso­
portban : 1. egy éven felüli bikák. 2. te­
nyésztésre használt bikák. 3. egy éven fe­
lüli üszők. 4. tehenek borjúval vagy anél­
kül. II. Tenyeszlókiállitas. Kiállíthatnak 
barsmegyei tenyésztők ugyancsak Barsvár- 
megyeben tenyésztett sajátnevelésü lovakat 
a kivezető csoportban : 1. 5 éven fe.üli 
csikós kanczák. 2. 4 éven felüli kanczak.
3. 3 éves es fogva nem volt fedezetlen kan­
czák. 4. egy eves kanczacsikók. Általános 
határozatok. 1. A kiállítani szándékozók kö­
telesek szándékukat a rendező-bizottság 
titkáránál Levaticb László urnái Nagy-Kál- 
nán Írásban legkésőbb augusztus 1-eig be­
jelenteni. Ezen időn tűi bejelentések el nem 
fogadtatnak. 2. A kiállításra eifogadolt ál­
latok augusztus 18 án, szombaton déli 12 
órától a helyiségekbe bocsajthatók, legké­
sőbb azonban aug. 19-én reggeli 7 óráig a 
helyszínére hozandók. Később érkező álla­
tokat a rendező-bizottság visszautasíthatja.
3. Az állatok csak a helyszínén díjmentesen 
eszközölt állatorvosi vizsgalat aiapjan fog­
nak a kiállítási helyiségekbe bocsaj tatai.
4. Az állatok értéke a bejelentésnél meghatá­
rozandó azon czélból, hogy azok oly érték­
ben tűz ellen leendő biztosítása iránt a kiál­
lítás időtartama alatt a rendező-bizottság gon­
doskodik, oe erről a kiállítók maguk 
is gondoskodhassanak. Dijak és kitün­
tetéses: A kiállításra beküldött állatok 
dijakra és kitüntetésekre versenyeznek, 
de versenyen kívül is állíthatók ki. 
A juryt a szükséghez képest a barsmegyei 
gazdasági egyesület, illetőleg a lóteoyesz- 
bizottmány nevezi ki. Kiosztásra fognak ke­
rülni nagyobb tenyészetek díjazására dísz­
oklevelek, esetleg az áldozatkész gazdák 
köreben eszközölt gyüj és folytán eredmé­
nyezett dísztárgyáé jutalmak. Kis gazdák kö­
rében pénzdíjak fognak kiosztatni. A szarvas­
marha kiállítás osztályában József Ágost cs. 
és kir. ö fensége 100 koronát, a n. m. föld­
mivelésügyi m. kir. uinister ur 500 koro­
nát, a vármegye tek. törvényhatósága 4ü0 
koronát adományoztak pénzdijakra, ezen 
1000 koroua 4 csoportban következőképen 
fog felosztás alá kerülni: 1. dij 100 korona
2. díj 60 kor., 3. dij 40 kor., 4. díj 30 
kor., 5. dij 20 koroua. A lókiállitáa osztá­
lyában a vármegye tek. Törvény hatósága 
állal adományozott 400 koronából 200 ko­

rona az egész vármegye és 200 korona az 
aranyos-maróthi járás kis gazdái közt a 4 
csoportban következőképen fog dijakban 
kiosztatni: 1. csoportban: 50, 30 és 20 
korona; 2. csoportban; 50, 30 és 20 ko­
rona; 3. csoportban: 40, 30, 20 és 10 ko­
rona; 4. csoportban 40, 30, 20 és 10 kor. 
A kitüntetett és díjazott állatok bemutatás 
czéljából a kiállítási nap délutánján elő fog­
nak vezettetni s csak ez után vihetöK haza. 
A rendező-bizottság a következő tagokból 
áll : Dús Jenő, Kosztolányi István. L ivatich 
László, Dombay Vilmos, Kosztolányi Sándor, 
Szirányi Sándor.

Különfélék.
Lapunk jelen számával uj előfizetést nyitunk 

a „Bais^ XX-ik évfolyama IL-dik félévé 
Tisztelettel kérjük ez alkalommal előfizetőinket, 
hogy előfizetéseik megújítása iránt e hét folya- 
mán intézkedni szíveskedjenek, nehogy — ké­
sedelem miatt — a lap szétküldésében akadá- 
lyok merüljenek fel.

Helyben az előfizetések eszközlésével e lap 
kihordója bizatik meg; vidéki előfizetőink ré­
szére pedig póstautalványt mellékeltünk. -

— Városi közgyűlés. Léva varos 
képviselötestüle az 1900 évi junius hó 27-ik 
napján, tartotta Bódogh Lajos polgármester 
elnöklete alatt évnegyedes rendes közgyű­
lését. A polgármester üdvözölvén a meg­
jelenteket előterjeszti jelentését, melyet a 
Közgyűlés tudomásul vett. Ezután bemu­
tatta Barsvármegye törvény hatósági bizott­
ságának végzését, meiylyel a tisztviselöi-fize- 
tesek feiemelésetmegtagadó képviselőtestületi 
határozatot megsemmisítette, e egyúttal elő­
terjesztette a penzügyi-szakosztaiynak erre 
vouatKOzó s mar általunk ismertetett javas­
latát, a szerv, szabályzat 87. §-ának módo­
sítására vonatkozó indítványával Kapcsolatban 
melyet a küzgyülés 24 szavazattal 14 ellenében 
elfogadott. Ézutan a f. évi április 17 es 
18-án tartott közgyűlésén kitűzött a „Korona" 
vendéglő előtti területnek es a piacztíri 
sóhaz épület s fögymnasiumi udvarrészietnek 
eicserélesére s a tulajdonjog átengedése. 
íLetve megszerzésére vonatkozó jogügylet 
névszerinti szavazással megszavaztatott. Mire 
a közgyűlés több apróbb sürgős ügy letar- 
gyalasaval véget ért.

— A lévai k. r főgimnáziumbanjun. 
29-én fejeztek De ünnepélyes tedeumtnal a 
tanévet. A tanulÓK már szétoszoltak a szél­
rózsa minden irányában. Ugyanekkor osztot­
ták szét az eitesítöket is, melyet Vörös 
Mátyás igazgató tett közzé, s a melyben a 
következő érdekes adatokat olvassuk: A 
főgimnáziumban az igazgatón kívül 8 Kegyes­
rendi és 4 világi tanár működött, kívülük 
három felekezeti lelkész tanította a hittant 
és Richter Ferencz Kantor az éneket. 
Beiratkozott az I. oszályba 74 nyilvános, 3 
magántanuló, a II. osztályba 59 rendes, 2 
magántanuló, a III. osztályba 35 rendes, 3 
magántanuló, a IV. osztályba 35, az V.-be 
31, a VI.-ba 22, a VII.-be 17, a VIII. osz­
tályba 16. összesen 300, kik Közül az év 
végéig 13 au maradtak Ki es 1 meghalt. A 
tanulok közül 162 a róm. kath., 2 a gör. 
Kath., 30 az ev. ref., 15 az ag. ev. és 77 
az izraelita vallást követte. Anyanyelvre 
nézve 250 magyar, 5 német és 31 tót volt. 
Il.etösegre nezve 115 Léva varosából, 82 
Barsmegyéböl, 86 más megyéből es idegen 
országból származott. Korra nezve 9 éves 
21, 10 éves 26, 11 eves 29, 12 éves 54, 
13 éves 23, 14 éves 29, 15 eves 40, 16 éves 
24, 17 éves 17, 18 eves 7, 19 éves 10, 
idősebb 3 volt. Ösztöndíjat négyén élveztek. 
A tanulásban tett előmenetel i_en szép ered- 
meuyt mutat fel. Minden tantárgyból jeles 
osztályzatot nyert 22 tanuló, jó osztályzatot 
54, elegsegeset 163. Egy tantárgyból bukott 
28, kettőből 5, többől 14. Jelesek voltak ; 
az I. osztályban Gzaban Tamás, Kern Osz­
kár, Kohn Jenő, Medveczky Karoly, Pető 
István, Schwarcz Henrik és Vig.as Lajos, 
a II. osztályban Czapaiai István, Ebrensteiu 
Vilmos, Fizeiy Imre, Földi István, Kozma 
Gyula, Konkoly Tnege Audor, a III. osz­
tályban Berger Ernő, Neumann A adar, Reis- 
mann Manó, Salga Zoltán, Konkoly -Thege 
Sándor, a IV. osztályban Grünzweig Samu, 
az V. osztályban Donáth Gyula es Sziuay 
Sándor, a VI. osztályban Pollák Ernő es 
Gyula, a VII, osztályban Laufer Lipót. 
A főgimnázium keoeleben működő segítő­
egyesületnek 1 tiszteletbeli, 30 alapitó, 
96 rendes és 45 pártoló tagja volt. Az egye­
sület ez idöszerinti vagyona 10c*99 kor. 68 ti.. 
Az egyesü.et 39ranuiot részesített 224 könyv- 
segélyben, 2 tanulót látott el élelmi segelylyel, 
többeket fe.sö ruhával és czipövel. Az ifjúság 
értelmi fejlesztésere nagy hátassal volt a 
Szepesi Imre önképzőkör, melynek tagjai 
sokszor valóban élvezetes műsorral kedves­
kedtek tanáraiknak és az érdeklődő közön­
ségnek. Az értesítőt Tóth Sándor, a tör­
ténelem tudós professzora nyitja meg, a 
lévai főgimnázium eremgyüjtemenyének jegy­
zékével, szellemes kommentárral kísérvén 
az egyes darabokat,

— A lévai leányiskola értesítőjét is 
Péter-Pai napján tette közzé B á t h y László 
prépost-plébános intézeti igazgató. A leány­
iskolát, mely polgári és elemi iskolából s 
azonkívül óvodából áll, G y u 1 á n y i Natália 
föuökuö vMetéta taltt 11 irg, nővér rézzé- 



sitette oktatásban. A polgári leányiskolának 
88 rendes és 8 magántanulója volt és pedig 
az I. osztályban 26 rendes 3 magántanuló, 
a II. osztályban 30 rendes, 5 magántanuló, 
a III. osztályban 19 rendes, a IV-ben 11 
rendes, 1 magántanuló. E-.ek közül 60 róm. 
ka'b.. 4 ev. ref., 7 ág. ev. és 25 az izraelita 
vallásu — 94 magyar és 2 tót anyanyelvű, 
61 lévai és 35 vidéki volt. Előmenetelre 
nézve 8 kitűnő, 19 jeles, 24 jó, 26 elégsé­
ges és 12 elégtelen osztályzatot nyert. Na­
gyon feltűnő a magyar nyelv klasszifikácziója, 
mely valóban példátlan szigorú a leányisko­
lák történetében. Kitűnőek voltak : az I. 
osztályban Lencsi Katalin, Novotny Margit, 
a II. osztályban Szoby Gizella, a III. osz­
tályban Greiner Frida, Kalapos Emília, Lacz- 
kovics Júlia, Schwarcz Rdgiua, a IV. osztály­
ban Laufer Etel és Ny üli Erzsébet. A leány­
iskolának 292 növendéke volt, mig az óvo­
dában 102 leány és 106 fiúgyermek nyert 
valóban elismerésre méltó gondozást és ok­
tatást.

— Előléptetés. A m. kir. pénzügy­
miniszter Rimaszombathy Géza és 
S' hulcz Rezső lévai kir. pénzügyigatósági 
lo^almazókat a X. fizetési ozstály 1. fokoza­
tába Schwartz Izidor lévai adótisztet 
pedig a XI. fiz. oszt. 1. fokozatába léptette 
elő.

— A barsi ref. egyházmegye e hó 
27-én Léván tartotta évi rendes közgyű­
lését, melyen csaknem teljes számmal jelen­
tek meg a lelkészek és az egyhazak kép­
viselői s azonkívül a tanítói kar. Juhász 
Pál esperos elnök szép imával nyitván meg 
a gyűlést kegyeletes szavakkal emlékezett 
meg báró Nyári Béla világi elnök elhuny- 
táról. Érdemeit jegyzőkönyvbe iktatták. 
Majd a szavazat bontó bizottság jelentését 
olvasták fel, mely szerint egyházmegyei 
pénztárnokká Kuliffay Gyula gr.-szent- 
györgyi lelkész, tanács bíróvá Pósa Béla 
alsó-péli intéző választattak meg. Ezután 
több közigazgatási ügyet intéztek el, mire 
a gyűlés véget ért.

— Évzáró ünnepély a helybeli zár­
daiskolában.Gyönyörűen szép ünnepelylyel 
fejezték be a tanévet a helybeli zárdaiskola 
növendékei. Az ünnepély folyó hó 28-án 
délután 4 órakor vette kezdetét a mikor már 
zsúfolásig megtöltötték az intézet nagy ter­
mét az érdekelt szülök és tanügy baráton cso­
portjai. — Az ünnepélyt az énekkar nyitotta 
meg, a mely egy régi egyházi .Téged Isten 
dicsérünk11 czimü éneket adott elő R i c h t e r 
Ferencz énektanár vezetése melleit. Ezután 
Ouvertur 6 kezes következett Kéler B-től, 
a mit ritmikusan, ügyes ütembetartással ját­
szottak végig R e i t m a n n Piroska, Kern 
Lórika és Schwarcz Rózsa növendékek. Értel­
mes, tiszta hanglejtéssel adta elő Szabó Irén, 
„A gyermeki bizalom'* ez. költeményt, miu­
tán Kern Emmike zougorázta el Brunner 
F. „L‘amabilité-“jét a kezdők ritka ügyes­
ségével. Nagyon tetszett a közönségnek Serly 
L. „Remény11 e, a mit Polcsák Irmácska 
énekelt el cseugö sopran hangján zongora 
kísérettel. — Ügyes technikával, érzéssel tud 
zongorázni Novotny Margitka is, a ki nagy 
sikert ért el „Jaj 1 beh fényes csillag ragyog 
az égen*1 czimü játékával. Ütánna Belcsák 
Ilonka lépett fel s lelkesülten, hévvel szavalta 
el Rudnyánszky „Honleányát11, mire a K e rn 
nővérek egy nehez négykezes darabbal szó­
rakoztatták a hallgatóságot. Az énekkar ez­
után hármas szólamban magyar népdalokat 
adott elő, a mit Reitman Piroska „Le 
Zephir11 czimü szabatos zougorajétéka köve­
tett. F i d 1 e r Aranka szép hangfestéssel 
szavalta el Radó Antal, .l)alnok-versenyétu, 
a mit 8 i p o s s Erna művészies zongorázása 
kisért, ügyesen adva elő Leybach ,La Sonnam 
butáját, — Pompás jelenetet varázsolt elő 
Polcsák Irma és Laozkovics Júlia 
sopran alt duettje, a kik könyedén énekelték 
Abt F. „Húsvéti Ünnepét* a zenetanitóaővér 
kísérete mellett. — Schwarcz Rózsika 
ügyesen adta elő Rédei Ida „E^ső fel­
iepésem* czimü monológját. — ütánna N o- 
votny Margit és Sípos s Erna négy 
kézzel „Magyar népdalokat11 játszottak Tbern 
K.-tól, mely után az intézet érdemekben gaz­
dag igazgatója, Báthy László prépost-plé­
bános búcsúbeszédet intézett a növendé­
kekhez. Végezetül Erkel F. letételében zon* 
gorakiséret mellett .Hunyady indulóját* adta 
elő az énekkar paltogóau, lelkesen, mely 
után a közönség átvonult a főépülettel 
kapcsolatos újépületbe, hogy annak udvarán 
C o e 1 i n i a nővér bemutathassa a poiga- 
risiák testgyakorlatait. Szép látványt nyújtott 
az egyenruhás leánykák felvonulása, kik a 
toruaiuduló éneklése mellett lépdeltek ügye­
sen és kecsesen a nagyszámú nézőközönség 
gyönyörűségére. —- Mindenesetre elismerés 
illeti meg Coelinia nővért, mert torna­
játékai által felébreszti s ápolja növendé­
keiben a fegyelem és jórend érzetét, egyúttal 
fejleszti testi épségüket s felderiti kedélyü­
ket i--. E helyen megemlítjük azt is, hogy 
L i o b a nővér czimbalomjátékosai közül 
Reviczky Irénke tűnik ki, bár a többiek 
is szép haladásról tanúskodtak a 25-én tar­
tott zeuevizsgálaton. Összegezve szerzett 
benyomásainkat, ki kell mondanunk a rész- 
rehajiatlanul igazságos Ítéletet; elismerés, 
köszönet és hála illeti meg e nevelő-intézet 
lángouzgalmu tanítóit, hogy oly önfeláldo- 
zóan tudtak munkálkodni, különös elisme­
réssel tartozunk L u c r e t i a nővérnek, hogy 
egész évi fáradozásával biztosította a mai 
n*P sikerét, Szerencsések leánykáink, áld­

hatják a Gondviselést, hogy jövőjük felépí­
tése ily lelkiismeretes kezekre bízható, 
nyugodtak, boldogok lehetnek a szülök, 
hogy vannak, kikkel a nevelés-tanítás gond­
jait megtudják osztani.

— A lévai főgimnáziumban az elő­
zetes beiratkozások junius hó 30 ától julius 
hó 5-ig a fönimnázium igazgatójának lakásán 
eszközöltetnek. Ezen beiratási határnapok be­
tartására különösen figyelmeztetjük Léva 
város közönségét nehogy saját iskolájából 
kiszoruljon.

— A F. M. K. E. lévai (városi és 
járási) választmánya julius hó 1-én d. e. 11 
órakor a lévai casinó társalgó termében 
ülést tart a következő műsorral: 1. Az is­
kola-vizsgáló bizottság jelentése alapján a 
jutalmak kiosztása. 2. Áz iskolai könyvtá­
rak létesítése tárgyában kiküldött bizottság 
jelentése. 3. Uj tagok bejelentése. 4. Az
1901. évi költségelőirányzat összeállítása. 
Ezen ülésen a meghívott választmány tag­
jain kivül a magyar közművelődés barátait 
vendégül szívesen látják.

— Tiz éves találkozó. Ez előtt tíz 
évvel 1890. évben a lévai főgimnáziumban 
érettségit tett ifjak e hó 29-én Léván adtak 
egymásnak találkozót. Ez alkalomamal azon­
ban csak négyen jöttek össze és pedig : dr. 
Kittenberger Sándor aljárásbiró, Nyitrai Jó­
zsef erdész, Péry Gyula és Záborszky O.tó 
vasúti tisztviselők. A többiek kimentették 
magukat.

— Eljegyzés. Ti c sé n sz k y Lajos 
honvéd főhadnagy, ki pár év előtt a lévai 
honvédségnél volt eljegyezte Ooholczer 
Margit kisasszonyt, Obholczer Gyula volt 
b. gyarmati pénzügyigazgatósági számvevő­
főnök s jelenleg nagy-károlyi számtanácsos 
kedves leányát.

— Kinevezés. Ivankievita József 
lévai kir. péuzügyigazgatósági végrehajtót 
a m. kir. pénzügyminiszter a trencséni kir. 
pénzügyigazgatósághoz pénzügyi fogalmazói 
minőségben földadó-nyilvántartási bizossá 
nevezte ki. A derék és köztiszteletben álló 
tisztviselő jól megérdemelt előléptetését, 
mely nemcsak tisztviselötársai körében kel­
tett megelégedést, mi is örömmel regiszt­
ráljuk, noha körünkből való távozását őszin­
tén sajnáljuk.

— Tanképesitő vizsgálatok. A 1 é- 
v a i állami tanítóképző intézetben 16 ifjú 
végezte e tanévben a IV. évi tanfolyainot. 
A jelentkezett 15 tanítójelölt közül képe­
sítést nyert 8, és pedig jeles általános ered­
ménynyel : Beluch Imre, Noszkay Károly, 
Singer Simon, Schottert Ferencz, Majerszky 
Mihály, Huljaa Pál. Jó eredménynyel : Tatái 
Béla, Salamon Jenő. — Az esztergomi 
érseki tanitóképző-intézet ez évi tauképe- 
sitöjére 25 iutezeti növendék jelentkezett; 
a tanképesitő vizsgálatokon Vargyas 
Eudre kir. tanfelügyelő képviselte a tanügyi 
kormányt. A 25 intézeti növendék közül 
képesítést nyert 23 és pedig: 5 kitűnő, 
8 jeles, 8 jó, 2 elégséges osztályzattal; a 
2 visszautasított jelölt szeptember hó folyamán 
javithat.

— Az érettségi. A lévai főgimnázium­
ban megtartott érettségi vizsgálatra a volt 
VIII. osztály tanulói közül 12 bocsáttatott, 
ezek közül az Írásbelin elbukott 1. A szóbeli 
vizsgálatra bocsátottak közül jól megfelelt 
2, egyszerűen 9. — Jól érettek : Benes 
István, Skopecz Alajos, érettek: Belcsák 
Sándor, Bóna István, Cserei Pál, Lóderer 
Sáudor, Majláth László, Rosenberg Fülöp, 
Török Emi‘, Újhelyi János és Vlcsek Ferencz.

— A tisztviselők lakbére. Köztu­
domású, hogy a vidéki városok között Léva 
városa igeu alacsony lakbérosztályzatba volt 
sorozva. A'talános volt a panasz a tisztvi­
selők részéről, hogy lakbérükre miudig rá 
kellett fizetni. Mint értesülünk a kormány 
végre teljestette a közóhajtást s Léva vá 
rosát a III. lakbérosztályzatba sorozta. 
A kormány jó indulatának felénk való irá­
nyításában különösen nagy része van L e i- 
uenfrost László orsz. képviselőnknek, 
kinek szives közbenjárását az összes állami 
tisztviselők egy általuk aláírt nyilatkozatban 
köszönték meg.

— Az Ipolysági pénzügyigazgató 
állása áthelyezés utján a héten töltetett be. 
Mint értesülünk Szabó Albert kir. tanácsos, 
beregszászi kir. pénzügyigazgató lett hasonló 
minőségben Ipolyságra áthelyezve b az ottani 
pénzügyigazgatóság vezetésével megbízva,

— KÖrmÖCZbányán özv. Carrara 
Manóné és Fail Hildegard conzervatoriumot 
végzett tanítónő urhölgyek évről évre újabb 
és szebb meglepetésben részesítik a közön­
séget. A körmöczi leánykák legtöbbje a két 
úrnőnél tanul zongorázni s igy a tanév 
végén egy hangversenyszerü exament tar­
tanak. Alig hinné el az ember, hogy 10—15 
éves leánykák míképen tehetnek szert ak­
kora technikára, bámulatos a növendékek 
szorgalma, melyet a zenetanulásban csak a 
tanítók előrelátó vezetése s kipróbált metodi­
kája tud ébren tartani s helyesen értéke­
síteni. Mindenkit meglepett P a 1 k o v i c s 
Annuska k. a. Liszt ,Rigolettó"-jával, mely­
ben a darab nehézségeit legyőzte, a többi 
növendék fokozati különbséggel hasonló 
eredményt tanúsított s helyszűke miatt őket 
névleg nem is említjük, de az összesnek a 
nyújtott élvezetért méltó elismerésünket 
nyilvánítjuk.

— Honvédezredünk tisztikara a nyit­
rai sátor-táborában f. hó 30-án nyári 
mulatságot rendez, melyre a következő meg- 
hívót bocsáj tóttá ki; „A m. kir. nyitrai 14. 

honvéd-gyalogezred tisztikara 1900. junius 
hó 30-án (szombaton) a nyitrai sátor-tábor­
ban zártkörű nyári mulatságot rendez. Kez­
dete este 6 órakor a pozsonyi IV. honvéd­
kerületi zenekar séta-hangversenyével, melyet 
este 8 órakor táncz követ*.

— Nemzetközi lóvásár Érsekuj- 
várott. A Nyitramegyei Gazdasági Egye­
sület által a f. évben XVIII.-szor rendezett 
nemzetközi érsekujvári lóvásárnak igen élénk 
forgalma volt. Eladatott 630 drb. ló 315 frt. 
átlagárban. A tenyésztők igen jól értékesí­
tették lovaikat. Vevők voltak Szabadkáról, 
Temesvárról, Szegedről, Kassáról, Buda­
pestről, Pozsonyból, Bécsböl, Prágából, Bér- 
liuböl, Boroszlóról stb. A jövő évi XIX. 
lóvásár szintén május hó első hétfőjén s az 
ezt megelőző vasárnap délutánján fog meg­
tartatni. Istállók és lakások s mindennemű 
a vásárra vonatkozó felvilágitásokkal, az 
érsekujvári rendőrkapitányi hivatal kész­
séggel szolgál.

— A tojáshéjnak értékét nem eléggé 
méltányolják, rendszerint eldobják és nem 
is sejtik, milyen hasznos módon lehet al­
kalmazni. A tojáshéjnak rendkívüli gazdag 
mész és foszforsav tartalma van, ez finom 
porrá törve éB a takarmány közzé keverve, 
igen elősegíti a borjuk, csikók, üszők stb. 
gyarapodását, sőt a baromfiak eledelébe 
is kitűnő hatású. Nemcsak a saját háztar­
tásunkban előforduló tojáshéjat takarítsuk 
meg, hanem annak kinek apró marhája van, 
a pékek és czukrászoktól, kiknél caak 
hulladékot képez a tojáshéj, megvehetik 
csekély pénzen is.

A r K A HÁGÓ K.
Rovatvezető: ZUHANY.

Ismerd ten magadat! — No, no, nagy ok­
talanság tőled hugocskám egész nap a tükör előtt állani! 
— mondja a főgimnáziumba járó unokaöccs hiú hngocs- 
kajának. — Oktalauság, bátyácskám 1 — hangzott a 
felelet. — Hát mit mond a görög bölcs? Ismerd meg 
tenmagadat I

Nagyon előrelátó. — Jelentem alássati, 
kapitány ur, kérnék uyolez napi szabadságot. — 
Kapitány: Micsoda, nyolez nap ? Persze ennél 
otthon annyi süteményt, hogy a füled is elállna tőle 
és nem férne a sapka a fejedre. Abból nem lesz 
semmi I — Marrrs I ! 1

Irodalom és művészet.
A németek. Az elöhaladott kultúra ma­

gasságából visszatekintve, bizony különös­
nek látszik a nemzetek ősi élete. Pedig 
a legkifejlettebb és legbonyolultabb nemzeti 
jellem mélyén is ott rejtőznek az ősi elemek 
A Vilmos császár harezra folyton kész ka­
tonái, akik óriási meneteket tesznek, világ­
híres csatákat vívtak a „Kaiser11 egy báto­
rító tekintetéért, s m dön megszerezték neki 
az egyesitett Németország császári trónját 
csak őt, öt látták hősnek, maguk felett va­
lónak, s a legmélyebb hódolattal állották 
körül trónja lépcsőjét, — ezeek a katonák 
nem mások, mint a középkor keresztes lo­
vagjai : itt a hit, ott az álomeszme lelkesíti 
őket, ennyi az egész különbség. S a köcsip- 
kéböl való gyönyörű templomok titokzatos 
félhomálya éppen olyan gondolatokat ébreszt 
a szőke germánfejekben, a milyenek az ős­
kor wigwomszerü kunyhóiban támadtak. 
Erőteljes és erkölcsös volt ez a nép akkor 
is, mint ma. Izmos és szálas legények, nem 
csenevésznek el a gyermekszerelemben: 
egyszer szeretnek, miut a sasok, de azontúl 
mindig hívek maradnak, mint a sasok. A 
férfi nászajándékul is felkantározott lovat 
pajzsot, dárdát küld a nőnek, kit élete fe- 
léuek tekint mindenben a világon. Későig 
alusznak, meleg vízzel mosdanak, a hideget 
nem igen szeretik, Erősen étkeznek, s a 
lakomákra is fegyveresen járnak. Italuk 
árpalé, csak a rajnamellékiek boroznak. 
Lakomák után vitézi játékok járják: az 
ifjak rájok szegzett kardok és dárdák közt 
szögdelnek meztelenül. Erősen szótartók. 
Szerencsejáték közben néha magát is felte- 
bzí, a ki más mindent elvesztett. S ha újra 
veszt, szó nélkül hagyja megkötöztetni s 
eladatni magát. Ezek a Tacitus-korabeli 
öserények, a szinte leányos szemérem, az 
erő szótartás és szófogadas ma is — a nagy 
franczia forradalom után — éppen oly jel­
lemző vonások, mint az őskor homályán. 
A germán őskorral és őstörténettel behatóan 
foglalkozik Dr, Borovszky Sanu, akadémi­
kus, a Nagy Képes Világtörténet most meg­
jelent. 67. füzetében.

A 12 kötetes nagy munka szerkesztője 
Marszali Henrik, egyetemi tanár, a IV. kötet 
szerzője dr. Borovszky Samu. Egy-egy kötet 
ára diszes félbörkötésben 16 korona ; füze­
tenként is kapható 60 fillérjével. Megjelen 
minden héten egy füzet. Kapható Nyitrai 
és Tarsa könyvkereskedésében Léváu.

Marczali Henrik kitűnő tudósunk szer­
kesztésében megjelenő Nagy Képes Világ­
történet IV. kötete hagyta most el a sajtót. 
A kötet a második nagy résznek, a közép­
kornak első kötete, s a népvándorlás korával 
és az iszlámmal foglalkozik. A népvándorlás 
történetét egy jónevü akadémikusunk, az 
ismert iró, Borovszky Samu dr. irta, szó 
leskörü tanulmányok alapján. Borovszky — 
mint az. Előszóban maga írja —• már vagy 
húsz éve foglalkozik a történettudománynyal 
és pedig különösen a népvándorlás korával. 

E nagy müvében eddig szétszórtan megje­
lent kisebb tanulmányait is összefoglalja, s 
a gazdag anyagot áttekinthető módon csopor­
tosítja. Különös előnye a könyvnek kellemes, 
vonzó stílusa és a sok szép illusztráczió, 
melyek elárasztják a 680 oldalnyi könyvet 
A szövegképeken kivül vagy 100 külön 
melléklet is van benne, a leghiresebb sir- 
leletek, múzeumok őskori emlékei, fontos 
oklevelek, codexek érdekes lapjainak má­
solatai stb. Az utóbbiaknál a szöveg latin 
olvasása és magyar fordítása is ott van hár­
tyalapon. Külön is meg kell dicsérnünk a 
ritka szép szines képeket. Minthogy a nép­
vándorlás hullámai mind átcsapódtak hazán 
kon, természetes, hogy a könyv tele van 
magyar vonatkozással. Goldziher Ignácz, a 
nagyhírű orientalista, ugyané kötetben remek 
kis essayt nyújt az iszlámról. E czikk alig­
hanem idegen nyelveken is meg fog jelenni, 
mert Goldzihernek még minden munkáját 
lefordították angolra és néme*re. Ebben az 
essayban pedig széleskörű szakkutatásainak 
összefoglalását nyújtja. — A kötet ára disz- 
kötésben csak 8 frt. Kapható — részlet­
fizetésre is — Nyitrai és Társa könyvke­
reskedésében Léván.

Foiiiari-selyem-ruha
8 frt 40 krtól feljebb — 14 méter! 
póstabér és vámmentesen szállítva! Minták 
póstafordultával küldetnek; nemkülönben 
fekete, fehér és szines , Henneberg selyem* 
45 krtól 14 frt t5 krig méterenkint.

HENNEBERG G., SGlieiHOTűS (cs- és kir. 
udvari-szállító) Zürichben.

Lévai piacziárak.
Rovatvezető; Kónya József rendőrkapitány.

Búza m.-mázsánként 13 kor. — fill. 
14 kor. 60 fill. Kétszeres 12 kor. — fill, 
13 kor. 40 fill. — Rozs 12 kor. 20 till. 12 kor. 
60 fill. — Árpa 11 kor. 20 till. 12 kor. 40 fill. 
Zab 11 kor. 20 till. 11 kor. 60 fill. — Kuko- 
ricza 12 kor. 40 fill. 13 kor. — fill. — Bab 
13 kor. 60 till. 14 kor. — till. — Lencse 14 kor. 
60 fill. 14 kor. 80 fill. — Köles 9 kor. 60 fill. 
9 kor. 80 fill.

Nyilttér.
i.

Brach kerti lakásban 2 kissebb szoba 
augusztus 1-től kibérelhető.

II.

Szabászat) varrás és mintarajzolásban, 
franczia és angol módszer szerint töké­
letes kiképzést nyernek intelligens hölgyek. 
Megrendelésre divatos női ruhák ké­
szülnek.

Ezen intézetben kizárólag csak intelli­
gens növendékek vétetnek föl. — Léva, 
Szécsényi-utcza Vietorís-féle házban.

III.
Hirdetmény.

Az esztergomi méltóságon Főkáptaian kö­
vetkező javai adatnak zárt Írásbeli ajánlatok 
utján, három egymásutáni évre haszonbérbe :

1. Garam-szent-benedeki volt cselédlak 
julius 16-á n, bánatpénz 20 kor.

2. Garam-szent-benedeki farakodó szep­
tember 1-én bánatpénz 22 kor.

3. Gr.-szt.-benedeki orovniczai-peszéri 
halászat szeptember 1-én, bánatpénz 
5 korona.

4. Kovácsii-tolmácsi halászat szep­
tember 1-é n, bánatpénz 2 kor.

A zárt, írásbeli ajánlatok, a megjelölt 
határnapig Esztergomba, a főkáptalani főtiszti 
hivatalba, a bánatpénzek pedig, a bértárgy 
megnevezésével a fökáptalani uradalmi fő­
pénztárba küldendők.

Később, vagy bánatpénz nélkül érkezett 
ajánlatok figyelembe nem vétetnek.

A bérleti feltételek Esztergomban, a 
főtiszti, — Kovácsiban pedig a kerületi tiszti 
hivatalban tekinthetők meg.

Esztergom, 1900, junius hó 16.
A fökáptalani uradalmak főtiszti hivatala.

(Utánnyomás nem dijastatik.)

IV.
Biztos kereset

kínálkozik jó beszélőképességgel biró, tisz­
tességes személyeknek, kik állandó lakhelyü­
kön az 1883. évi XXXI. törv.-cz. értelmében 
sorsjegyeknek, állampapíroknak részletfize­
tésre való eladásával foglalkozni kívánnak, 

ere u.r“
váltóüzleti r é s z v é n y t á r s a s á g

Budapest
Arany-János-utcza 31.



Olcsóbb a!

a falragasz!
I

Nyitrai és Társa, 
könyvkereskedés, könyvnyomda, könyv­

kötészet Léván.

Julius hó l-töl fogva a falragaszok 
és bármiféle reklám ezédulák bélyegmentesek, 
miért is azok ára

tetemesen olcsóbb.
Falragaszokat és egyéb nyomtatványokat 

is olcsón, gyorsan és jó minőségben készít

A félév küszöbén, van szerencsénk a t. 
ez. olvasó közönséget lejárt előfizetéseinek 
megújítására tisztelettel felhivni.

Előfizetéseket elfogaduuk s azokat pon­
tosan s díjtalanul közvetítjük bármely hazai 
vagy külföldön megjelenő idegen nyelvű 

divatlapra, hírlapra, ifjúsági lapokra, 
szak-, szépirodalmi-, humorisztikus-, illusztrált 

folyóiratokra
stb. stb. az eredeti előfizetési áron. — Eset­
leges reklamácziókat díjtalanul intézünk el.

Nyitrai és Társa.
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Arany
Arany
Ezüst remontoir óra kettős fedéllel .
Ezüst remontoir óra egy fedéllel
Niki remontoir óra egy fedéllel ...
Ingaórák farag, diófatokban egy felhúzással 14 napig járó miivel 10.—
Arany gyűrű (14 kárát) ......................................................... ^.50
Arany karperecz (14 kárát)...................................................... 8.—
Arany függő (14 kárát) l-ŐO
Arany kereszt (14 kárát)

férfi remontoir óra 
női remontoir óra

il*js

i
IJ

“ slTj_Lxxj.-j.llia.tla.XL,

asiker kétségtelen.
A szölö^essző (venyige) leveleinek betegse'gei ellen, 

valamint a fák és komlókacsoknak rovarok, levelészek, 
pondrok és mézharmat stb.-töl való megtisztítására.

Ára 8 — 10.— és 12 forint.

Feronospora 
“tSpiit^s

Attila Phylloxera-fecskendö 25 frt. Kénporfuvók 2 frt 50 kr.
Kapható: Kern Testvéreknél Léván.

0
0

0

Apritott tűzifára §
0
0

0
= elfogad:

Braun József és fia

RICHTER-íéle HORGONY-PAIN-EXPELLER 
Linimentum Capsici compos.

Ezen hírneves háziszer ellentállt az idő megpróbálásának. mert már több mint 30 év 
óta megbízható, fájdalomcsillapító bedörzsölésként alkalmaztatik köszvénynél. csüzná.. tag­
szaggatásnál és meghűléseknél és az orvosok által bedörzsölésekre is mindig gyakrabban 
rendeltetik. A valódi Horgony-Pain-Expeller, gyakorta Horgony-Liniment elnevezés alatt 
nem titkos szer, hanem igazi népszerű háziszer, melynek egy háztartásban sem 
kellene hiányozni. 40 kr., 70 kr. és 1 frt. üvegenkénti árban majdnem minden 
gyógyszertárban készletben van; főraktár: Török József gyógyszerésznél 
Budapesten. Bevásárlás alkalmával igen óvatosak legyünk, mert több ki- 
sebbértékü utánzat van forgalomban. Ki nem akar megkárosodni, az minden 
egyes üveget „Horgony" védjegy és Richter ezégjegyzés nélkül mint nem va­
lódit utasítsa vissza.

RICHTER F. AD. és TSA.. csász. és kir. udvari szállítók, RITDOLSTADT (Thüringia),
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(* melyet u egészségügyi hatóság megvizsgált) 
az egész világ kedveli és mindenütt keresik. Csak 
akkor valódi, ha az oldalt látható zöld, a törvény.

véB7M-beJ.aJdő- széknél bejegyzett „apáca“-védőjegvgvel van ellátva, 
j P jr y tz J" 01 V&lódl r~11t, 111 a íil L n t n 11 <i —o .» z. — —I — —* II A XI _l AL -- —

LONDON,
Chief Office S.W.
48 Brixton Road.

Főraktárak:
Rnrmann,

Angol India.
Ágén. Zágráb.

Algier.
Amsterdam,
H. Sanders,

Hokin 8.
• Basel.

Szt. Tános yyógy-
tár, W. Kratz.

Belgrád,
Nikola A. Delini, 
gyógytár Mihály 

fejedelemhez, 
Központi raktár 
Szerbia részére.

Berlin, C,
Bologna.

Bruxelles,
Pharmacio Ch.
Delacre & Co.

Budapest,
Török J.

Dr. Egger L. és J.
Cairo.

Cöln a. Rlu,
f Korig.
w Debrecen.

Eich, Luxemburg.
Bchmidt P.,

gyógysn.

Fölülmulhatatlan szer minden mell-, tüdő-, máj-, 
gyomorbetegség ellen stb. külsőleg is ki­

tünően hat és sebet gyógyít.
Egy próbaüveg bérmentesen 1 korona 40 fillér. 

Széjjelküldés csak előzetes fizetés esetón.

Thierry A. centifoliakenöcse 
(csodakenőcsnek nevezik) 

utolérhetetlen szívó erejű és gyógyitóhatásu. Operá­
ciókat a legtöbb esetben fölöslegessé teszi. E kenőcs­
csel egy 14 éves, gyógyíthatatlannak tartott csont- 
szut, újabban pedig egy 22 éves rákszerü bajt gyó­
gyítottak meg. Antiszeptikus és gvógvitóhatásu min­

denféle seb gyuladásánál.
Próbatégely bérmentve 1 kor. SO OH. Csak előzetes fizetés esetén küldjük meg. 
Óvakodjanak utánzatoktól és kerüljék az ertékte- 
len. úgynevezett házi kenőcsöket s más effeleket. 
Cím: A. Thierry, gyógyszertár és gyár a Yédöangyaihoz, 

Pregrada Pragerhof leié, a Déli vasút mentén.
===== Prospektus ingyen és bérmentve . l ■_ -

E szerek sohasem romlanak meg és jó azokat 
használatra készen a házban tartani. Az összes mü­
veit államokban bejegyzett védőjegyeiinnek utánzaiát 
a törvény üldözi.

Issigea^ 
Dordogne. Kopás* 

hága, 9 
fabriken far ma.

Milánó, 
A. BertolonL

Malmö, SevrifOf 
Apót. Lejönök 

Nantes, 
Pharmacis 

C. Fredet, 
Nápoly. Palermo.

Paris, 
Phurmaci® 

francaise, 14 8, 
l’laco de la Repu* 

blique, Phar- 
macie Daprey, 11, 
Rue des franca 

Bourgeoia.
Prága. 
Róma, 

Corso, Agenria 
dél Policlinioot

Roubaix, * 
Pharmacio 
F. Gerrath.
Sarajewo. 

Szeged.
Temesvár,

Triesxt. Velonoo. 
V lesne. Zlrieh.

Caak essel a tör* 
vénysz. bejegy* 
vett védöjeffyfyal

6T’-
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JÓ SZERSZÁM FÉL HVNKál 
Gazdasági gépek, géprészletek, töm 
lök, vízmentes ponyvák, mérlegek es 
gepszijak, szerszám, vas- és aczél 
főraktár. Portland cement es Hyd 

raulikus mész stb. n 
Kapható KERN TESTVÉREKNÉL Lem.
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Nyomatott Nyitrai t* Társa könyvnyomdában Uóyáö.


